

День Героев
Отечества

Профессия — Родину защищать



Коренастый, плотно сбитый, он вошел в кабинет истории кадетской школы № 4 по-военному четкой походкой.

- Здравствуйте, курсанты, - столь же четко прозвучал в наступившей тишине его голос.

- Здравия желаем, товарищ генерал-майор, - в тон ему дружно откликнулись будущие военные, а пока воспитанники школы и совсем еще дети, и, шумно рассевшись за учебные столы, стали с интересом разглядывать Звезду Героя России на груди гостя.

Звание Героя заместитель командующего войсками Приволжского регионального командования внутренних войск МВД России по чрезвычайным ситуациям Олег Козлов получил в октябре 1996 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания на территории Чеченской Республики.

- А мог бы получить и раньше, если бы не бюрократическая казуистика, - рассказывает генерал-майор ребятам, отвечая на их вопрос о событийной стороне подвига. - В январе 1995 года штурмовой отряд, которым в звании майора я тогда командовал, пошел в Грозном на дворец Дудаева, являвшийся оплотом бандформирований. Силы были неравными, и сопротивление боевиков - жестким. 12 дней мы би-

лись в окружении, и к тому моменту, когда все-таки взяли дворец, из 330 человек нас осталось всего 48. Я был представлен к Звезде Героя и досрочно получил звание подполковника. Через какое-то время мои документы вернулись, так как были посланы на майора, а на моих погонах уже «светились» другие звезды. Боевые действия между тем продолжались, и я прошел через самые горячие точки тех лет. Была Минутка, был Старый Ачхой, был Бамут... Опять было представление к Звезде Героя, только на этот раз я ее уже получил.

Шел 1996 год, и наша мотострелковая бригада, в которой я служил заместителем командира, получила задание взять высоту Саясан. Трудное задание: высота Саясан, как гребешок, с трех сторон защищенный рекой, скалами, и дорога не нее лишь одна. Чеченцы говорили: «Если вы возьмете Саясан, возьмете всю Чечню». Мы ее взяли умением, хитростью. Моих бойцов на этой высоте было ранено двое, а боевики потеряли более 100 человек. Мы забрали у них много оружия, боеприпасов. Одним из погибших был чеченский генерал, и в обмен за его тело нам отдали 18 пленных ребят, совершенно изуродованных, но живых. Такая вот ситуация, - чуть помедлив, видимо, мысленно побывав на той высо-

те, говорит генерал, - за нее мне и дали звание Героя Российской Федерации.

Воспитанники кадетской школы слушают рассказ гостя, затаив дыхание. А потом вопросы, шквал вопросов: «Легко ли стать генералом?», «Много ли надо учиться?», «Что привлекает его в военной профессии?», «Дружат ли Герои между собой?». На все Олег Александрович отвечает обстоятельно, неторопливо.

Это встреча состоялось 9 декабря, когда страна отмечала День Героев Отечества и когда в Нижний Новгород из разных регионов Приволжского федерального округа съехались Герои Советского Союза и России, полные кавалеры орденов Славы, а также члены их семей и семей тех героев, кто не дождался этого дня. Съехались, чтобы принять участие в торжествах, почтить память погибших в ходе сражений, встретиться с подрастающим поколением и рассказать девочкам и мальчишкам о пережитом, поговорить о воинской доблести и мужестве, силе духа и отваге, о том, как перед лицом страха и смерти остаться человеком, и о любви к Родине, ради которой люди совершают подвиги.

Уроки мужества, подобные тому, что прошел в кадетской школе, провели в этот в других нижегородских школах Герои Советского Союза Борис Кузнецов из Казани, Дмитрий Аристархов и Александр Кузнецов из Нижнего Новгорода, Герои России Николай Злобин из Уфы, Сергей Яшкин из Перми, Виталий Заврайский, Александр Коновалов, Владимир Рахманов из Нижнего Новгорода, Василий Руба из Саратова, полный кавалер ордена Славы Николай Морозов из Кировской области, а также другие герои и члены их семей.

А начался праздник с возложения цветов к Вечному огню в Нижегородском кремле, участие в котором приняли губернатор области Валерий Шанцев, полномоч-

ный представитель президента РФ в ПФО Михаил Бабич, заместитель председателя комитета Государственной Думы РФ по обороне Франц Клинецвич.

День Героев России - праздник сравнительно молодой. Он учрежден президентом РФ Владимиром Путиным в 2007 году, хотя история его восходит к екатерининским временам, к дате учреждения императрицей ордена Георгия Победоносца - высшей воинской награды государства Российского. В наши дни вот в таком формате в Нижнем Новгороде он празднуется впервые.

- Сегодня мы с губернатором заложили хорошую традицию - совместно проводить такие мероприятия, как торжества ко Дню Героев Отечества, и всем вместе чествовать наших героев, а также отдать должное подвигам погибших и почтить их память, - сказал на церемонии возложения цветов к Вечному огню Михаил Бабич. - Важно сохранить эту традицию и передать ее молодому поколению.

- Мы чествуем тех, кто, благодаря своей воинской доблести, мужеству, силе духа и отваге, защитил Родину в годы суровых испытаний. Развитие нашей страны было бы невозможным без подвигов, совершенных во время Великой Отечественной войны и других битв, - заявил губернатор. - Воинская честь и слава всегда были почитаемы на Руси, и мы с восторгом воспринимаем возрождение этого праздника. Герои - это золотой фонд нашего общества.

Он отметил, что место подвигу в жизни есть и сейчас, в мирное время, поэтому важно уделять внимание военно-патриотическому воспитанию молодежи на примерах и старшего поколения, и героев современной России.

- Мне бы очень хотелось, чтобы у наших детей образцами для подражания были не только актеры и певцы, но и солдаты, офицеры Российской армии, военные врачи, ис-

пытатели, спасатели, - подытожил губернатор.

- Вот сколько я ношу звание Героя Советского Союза, но так всех нас собрали впервые, - поделился своими впечатлениями о празднике Дмитрий Аристархов в Нижегородском академическом театре драмы им. М.Горького, где вечером состоялся концерт «Гордимся славою героев». - Важно, что в празднике приняли участие не только мы, ветераны, но и молодежь, кадеты. Когда я ушел на фронт, я был примерно их возраста, мне было 17 лет (сейчас Дмитрию Авраамовичу 90 лет, и Великую Отечественную он прошел от начала до конца). Из нашей деревни воевать отправились 19 человек, домой живыми вернулись только четверо. А сейчас я остался один. Я рад, что наконец-то этот праздник отмечают так, как положено.

Этот праздник нужен сейчас не мне, я уже, как говорится, свое пожил, - продолжает он. - Он, действительно, нужен нашей молодежи, чтобы они знали, как мы воевали и защищали Родину. Молодежь должна воспитываться на таких примерах, потому что героями и патриотами не рождаются, ими становятся. Этот праздник обязательно нужен, он дает возможность молодежи учиться на живых примерах, как надо любить Родину и как ее защищать. Он лучше всяких слов объясняет, что такое патриотизм.

Елена МАСЛОВА

К слову

За всю историю Советского Союза звания Героя были удостоены почти 13 тысяч человек. Около 1000 - Героев России, из которых награждены посмертно почти половина - 460 человек. В Нижегородской области сейчас проживает три Героя Советского Союза и четыре Героя России.

«На золотых куполах ярким солнцем прольётся...»

«Вифлеемская звезда» Молитовского благочиния

В морозный субботний день к Центру развития творчества детей Ленинского района нескончаемым потоком шли люди: дети и взрослые. В фойе царил необыкновенный оживление: музыкальные коллективы распевались, танцоры отработывали свои па, зал был переполнен зрителями так, что организатором пришлось дополнительно ставить стулья. Именно так, в атмосфере творческого праздника здесь уже в третий раз проходил фестиваль-конкурс Молитовского благочиния «Вифлеемская звезда», в котором приняли участие воспитанники детских садов и учащиеся школ Ленинского района.

Открывая фестиваль, помощник благочинного протоиерей о. Александр справедливо заметил:

- В эти светлые дни всегда было принято ходить в гости, устраивать утренники. Вот и мы собрались порадовать друг друга этим праздником.

А праздник, действительно, удался на славу, порадовав и участников фестиваля, и его гостей.

На фестивале удивляло всё: и большое количество талантливых детей в одном только Ленинском районе, и артистизм юных дарований, и их репертуар. Рождественские песни, исполняемые ангельскими голосами, чудесные сказки и сцены из библейских сюжетов, проникновенные стихи С. Черного, Ф. Достоевского, Б. Ганого, звучащие в исполнении детей, наполняли душу восторгом и неповторимым чувством значимости этих больших и очень важных праздников - Рождества и Крещения.

Помимо исполнительского конкурса, фестиваль включал в себя смотр работ художественно-прикладного и изобразительного творчества, победителям которого помощник благочинного протоиерей о. Александр вручил грамоты и памятные подарки.

Гран при фестиваля отмечен детский сад № 340, приславший на конкурс «Вертеп», выполненный по всем православно-церковным

канонам. Такую же высокую оценку получила удивительная вышивка Марины Воробьевой из школы № 182.

Из рук протоиерея о. Александра получили награды и те ребята, которые участвовали в конкурсах и олимпиадах по истории и основам православной культуры, проходивших в районе, городе, области. Лучшие из них, как, например, работа Клима Антонова была отправлена на Всероссийский конкурс в Москву.

И, глядя на этих одаренных ребят, радуясь их великолепным выступлениям, невольно думаешь о том, что за каждым из них стоит учитель, который, развивая их таланты, учит петь, танцевать, читать стихи, любить бога. Это великое счастье, когда наши дети с раннего возраста проникаются высокой духовностью православной культуры, приобщаются к её неоспоримым ценностям: однажды прикоснувшись к ним, они понесут в себе этот свет по жизни, делая мир духовнее, добрее, чище.

Ищите и обрящите!

Пользуясь минуткой, на фестивале-конкурсе «Вифлеемская звезда» мы смогли поговорить с Жанной Логиновой, куратором по социальной работе Молитовского благочиния, которая рассказала о тех социально-значимых проектах, которые осуществляются сегодня Нижегородской епархией.

Это, прежде всего, созданный Центр помощи семье и детям «Быть мамой», который оказывает помощь женщинам, попавшим в непростую жизненную ситуацию. Отсутствие документов, нежелание отказываться от незапланированной беременности, муж - дебошир - эти и другие проблемы стали для них поводом обратиться за помощью в церковь, где, как известно, никогда не откажут в помощи.

Стационар для них открыт в Зелёном городе, и то, что люди часто приносят в храмы (продукты питания, одежда), поступает в том числе и в этот Центр. Кстати, накануне Нового года нижегородские школьники собирали игрушки в подарок местной малышке.

А вот центр «Линия жизни» помогает стра-



дающим алкогольной и наркотической зависимостью. Каждую среду в храмах читается акафист иконе «Неупиваемая чаша». Желающих справиться со своим недугом по их просьбе направляют в монастыри, где они работают, стараясь с божьей помощью избавиться от порока, несущего боль и горе как им самим, так и их близким.

Не остаются без внимания и заботы и люди без определённого места жительства, которые нередко собирают подаяние у храмов. Их опекают в специализированном центре по ул. Вокзальной (дом 3, корпус 5), помогая и словом, и делом. Так, например, было с Сергеем - полупарализованным бывшим «афганцем», выбравшего себе пристанище на ступенях одного из храмов. Ему помогли выправить утерянные документы, устроили в больницу.

Большая работа ведётся в Епархии с детьми, для которых организуются воскресные школы, проводятся праздники, конкурсы, добрые весёлые встречи.

Сама Жанна Александровна Логинова преподаёт в воскресной школе храма в честь иконы Пресвятой Богородицы «Умиление», что в Молитовке.

Посещают школу около 60 детей, для ко-



торых здесь работает изостудия, кружок прикладного творчества, театральная студия. Кстати, среди них много сложных ребят. Есть и инвалиды, в том числе колясочники.

И дети, и взрослые посещают открытые при храме курсы катехизации, где изучают законы божие, житие святых.

Во время фестиваля «Вифлеемская звезда» прихожанки храма иконы Пресвятой Богородицы «Умиление» угощали всех чаем с конфетами, печеньем, вареньем. Улыбчивые и приветливые молодые женщины рассказывали, что в этот храм они начали ходить, когда он был ещё...вагончиком.

- А теперь посмотрите, какой у нас храм! И, уходя с фестиваля, я решила заглянуть туда. Пошла в указанном направлении и не сказала удивилась, когда из-за дома-высотки вдруг появилась деревянная чудо-церковь.

Окружённая со всех сторон домами, она стояла, будто сказочный терем, посреди широкой поляны, и на зимнем солнце сияли золотом её купола. На просторной территории стоит заснеженная детская площадка, заботливо укрытая у крыльца кусты роз...

Поразил и сам храм, просторный, уютный с высоким сводом, с потрясающей аурой. Настоящий храм души, о которой сегодня, похоже, печётся только церковь...

Надежда МАРТ НОВА,
Фото автора